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KOLOZSVÁR, május 17. Csütörtökön [ 
délután 5 órai kezdettel tartották meg 
tanácskozásukat a kolozsvári szakszer
evezetek összvezetősége és összbizalmi- 
jai a Színkörben. A tanácskozásokra 
egybegyült munkásvezetők a Színkör 
hatalmas termét zsúfolásig megtöltöt
ték.

Román és magyar nyelvű rövid meg
nyitó után — a napirend szerint — Ve
ress Pál, a Szakszervezeti Tanács fő
titkára .emelkedett szólásra és megtar
totta nagyhatású beszédét a háborús 
termelésnek békés termelésre való át
állításáról.

— Ez az első gyűlés — mondotta Ve
ress Pál, — amikor nem a háborús ter
melés fokozásáról beszélünk. Most uj 
jelszavunk van: „Mindent az ország 
gazdasági újjáépítéséért, mindent az 
ország demokratizálásáért.“ A háborús 
termelésről beszélve, megemlékezett ar
ról, hogy volj idő, amikor a dolgozókat 
kényezeritették a háborús termelésre 
és akkor bűnös háborút folytattunk a 
felszabadító Szovjetunió elfen. De az
tán eljött az idő, — 1.944 október 10 
után —, amikor örömmel termelt a 
munkásság háborús célokra a népek 
szabadságáért harcoló Vörös Hadsereg 
részére. A békés termelés útjában sok 
nehézség áll. Nincs tőke, nines nyers
anyag, kevés a szakember, nincsenek 
szállítási eszközeink és a gyárak, jóré
szét lerombolták a fasiszták. De a mun
kásság a békés termelés érdekében is 
vállal minden nehézséget. Majd igy 
folytatta: ,„A háborús termelés átállí
tása azonban nee-sak egy egyszerű 
gazdasági cselekedett legyen, hanem 
mély társadalmi átalakulást is hozzon 
magával.“' A székely és móc földnél
küliekkel kapcsolatban Erdély gyors 
iparosítását, "nyersanyag forrásaink fel
tárását sürgette. A mezőgazdasági kér
déssel foglalkozva, a, belterjes gazdál
kodás bevezetése mellett emelt szót. A 
külföldi kereskedelmi kapcsolatokat 
úgy kell kiépiteni, hogy abból az üzér
kedők teljesen kizárattassanak. Az 
ipari és mezőgazdasági termélvények 
szétosztása céljából pedig a szövetke
zeti mozgalmat kell a végsőkig támo
gatni. Beszédét ezekkel a szavakkal fe
jez to be: „A Groza-kormány törvényeit 
pedig maradéktalanul végre fogjuk 
hajtani. Az ipari termelés sikerét nem 
féltjük, mert nyersanyagot ad a Szov
jetunió! (a munkásság hosszasan tünte
tett a Szovjetunió mellett). A termelés 
sikeréhez kell egy erős, kemény szak
szervezeti mozgalom, mely hittel és bi
zalommal néz a kormány ás a Szak
szervezeti Tanács felé. Tudja, hogy 
ami ettől a kormánytól jön, az a mil
liók szempontjából helyes cs- hasznos, 
igy a dolgozók társadalmának jövője 
biztosítva van. Kiáltsátok velem: „fii
jen a Groza Péter kormánya!“ (IIosz- 
sz.'ls, viharos taps.)

Veress Pál beszédét a munkásság 
mindvégig különös figyelemmel, élénk 
helyesléssel hallgatta, s illőnként szűn
ni nem akaró helyeslő taps.orkánnal 
szaki tolt a félbe.

Neumann Ernő, a Szakszervezeti 
Tana.cs titkára volt a napirend máso
dik szónoka, ismertette a kormánynak 
a munkabérek emelésére vonatkozó' 
rOTideletlörvényét.. A törvény a. béreme
lésről országos viszonylatban egysége
sem intézkedik. Csupán afelett kellett 
döntsön a munkásság, hogy fizetését 
miként, óhajtja megkapni, adólevonás 
nélkül, vagy adólevonással7 Hosszas * 
vita után a gyűlés úgy döntött, hogy 
a fizotest adólevonás nélkül akarja 
megbánni, mert látni akarják, hogy

miért és mennyit vonnak fe. A rendel
kezés szerint az órabérek a következő
képpen alakulnak: a 18 éven aluli se
gédmunkások, napszámosok legalacso
nyabb órabére 10Ö lej, legmagasabb 140 
lej, 18 évet betöltött segédmunkások 
órabére 110—180 lej, á betanított gyári
munkások, ha szolgálati idejük a két 
évet nem haladja túl 120—170 lej, ha 
pedig a betanított gyári munkások szol
gálati ideje a két évet meghaladja óra
bérük 130—230 lejig terjedhet. Két évi 
szolgálati időt be nem töltő szakmun
kások, három csoportba osztva, órabé
rük 215 és 260 lej, ha pedig szolgálati 
idejük a két évet meghaladja, négy 
csoportba osztva, órabérük 250 és 330 
lej között mozog. Az órabér szerinti 
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MOSZKVA, május 18. (Rádió.) A csehszlovák hírszolgálati iroda jelenti Prágából, hogy Firfinger csehszlovák-mi
niszterelnök közölte, hogy a londoni csehszlovák nemzeti. tanács egyik vezeiőtagja Kárpátukrajnában tertóskodik. & 
fenntartja a kapcsolatokat a csehszlovák kormánnyal és Kárpátokra,  jna Nemzeti Tanácsával. Firliiiger egyébként 
közölte, hogy Kárpátukrajna népe annak az. óhajának adott kifejezést, hogy Kárpátokra jna a Szovjetunióhoz csathr 
kozzék. ' !

A miniszterelnök leszögezte, hegy a csehszlovák kormány ezt a kérdést a legöarátságosabb alapaai akarja Mg* 
oldani, Kárpátukrajna lakosság« igazi óhajának megfelelő en. \ '

Hitler politikáját IsSveíi sí
MOSZKVA, május 18, (Rádió.) A 

„Vörös Csillag“ cimü nagy szovjet lap 
vezércikkben foglalkozik a Dönitz-kor- 
máiiy helyzetével. A cikk írója leszögezi, 
hogy a német militaristák a fegyver
letételt újabb politikai játékra használ
ják fel s mindenáron meg akarják őrizni 
befolyásukat, igyekezve megakadályozni 
a német hadsereg lefegyverzését s a ka
tonai bázisok megsemmisítését. Dönitzék' 
— ir.ja a lap — mindenáron meg akar
ják őrizni a koriná.nyjelléget. ' A brit 
megszállási területen, Schleswig-Hol- 
steinban működő Dönitz a német nép 
vezérének és a német, hadsereg főpa
rancsnokának nevezi magát s bár hadi
fogolynak kellene őt tekinteni, olyan 
rendelkezéseket' ad ki és .olyan közlése
ket tesz a brit ellenőrzés alatt 1 évő 
flensburgi rádión keresztül, amelyeknek 
semmi köze sincsen a fegyverletételhez.

A „Vörös Csillag“ emlékeztet a krimi 
konferencia határozataira, melyek félre
érthetetlenül leszögezik, hogy a német 
főparancsnokságot, a hadsereget cs a 
kormányt fel kell oszlatni, Berlinben 
állítva fel egy központi ellenőrző bizott
ságot.

A vezető szovjet sajtóorgánum leszö
gezi, hogy Dönitz és miniszterei vala
mennyien a nácipárt tagjai, akiknek az 
elmúlt években miniszteri rangja volt s 
a Dönitz-kormány Hitler Adolf politiká
jának követője és örököse.

A lap rámutat arra, hogy az angol éa 
ațnerikni haladó snrjtő n Dönita-kormárry

fizetéshez jár még 15.008 lej drágasági 
pótlék, egy gyermek után 4000 lej csa
ládi pótlék egészen a 21 éves életkorig, 
ha ezt az összeget a gyermek egyéb
ként nem keresi meg. A drágasági és 
családi pótlék nem esik adóztatás alá 
és április elsejétől visszamenőleg kell 
fizetni. A felemelt órabérek május 15- 
től fizetendők. A magántisztviselők 
fizetését szintén órabér szerint fizetik, 
alapulvéve 200 órabért, ezt a munkabér 
összegével kell szorozni, majd hozzá
adandó 20, 40 vagy 50 százalék, asze
rint, hogy milyen • munkahelyen dol
gozik. A törvény úgy intézkedik', hogy 
aki többet kér vagy fogad el a meg"ál- 
lapitott órabéreknél, az szabotázs cse
lekményét követi eJ.

eltávolítását és Németország katonai 
megszállásának azonnali megszervezését 
követeli.

- Szovjet—romén gvtzítasúgi
BÜK ARAEST, május 18. (Munka

társunk telefonjelentése.) A csütörtök 
délelőtt tartott minisztertanácson Mir
cea Ibrrrma pénzügyminiszter bejelen
tette, hogy a Szovjetunióval április 
vége óta folyó gazdasági tárgyalások 
jó eredménnyel végződtek és egész se
reg gazdasági természetű megállapo
dási kötöttek. Románia e megállapodá
sok értelmében jelentős mennyiségű 
nyersanyaghoz fog jutni. Elsősorban 
nyers gyapotot, szenet, vasat. acélt rc-

■4 honi fttit aista
«

Párt tlimltí ti
franda r«ia,9xí«ao!.-<m

PARIS, május 18. (Rádió.) A francia 
községi választások vég-ő eredményeit 
most tették közhírré. Az eredmények
ből megállapítható, hogy a Kommu
nista Párt döntő győzelmet aratott. A 
952 körzotten leadott szavazatok alap- i

Feloszlott a lotiácit
LONDON, május 18. (Rádió.) Az an

gol rádió magyarnyelvű adásában kö
zölte, tekintettel arra, hogy az. európai 
háború Németország telje« vereségével 
befejeződött, Magyarország a háború 
utolsó szaka-Az/than az Egyesült Nem
zetek oldalán harcolt, valamint hogy 
a magyar kennány áttolepedctt a fá

Végűi Veress Pál főtitkár a jelen." 
lévő kisiparos Vezetőfériakhoz intézett 
egy-két komoly figyelmeztető szót: „A 
kolozsvári Szakszervezeti Tanács, az 
összmunkásság vezetői teljeis komoly
sággal kijelentik, hogy a jövőben maga 
a munkásság fogja rendőrkézre adni 
azt a munkást és munkaadót, aki a tör
vényben megállapított órabérnél ma
gasabb órabért fogad el vagy fizet ki. 
(Dübörgő, helyeslő taps.)

Ezután a napirend szerint Fodor Ba
lázs és Léb Albert, a Szakszervezeti 
Tanács titkárai tartották meg előadá
saikat a háború által rombadöntött 
lakások újjáépítéséről, illetve az egyes 
szakszervezeteknek a bukaresti szövet
ségeikkel való elszámolásáról.

„A közvélemény — írja befejezésül s. 
lap — a győzelem politikai konszolidá
lását Tárja.“

meg'áHajíOfMs jëtt létre 
zct teát és vegyi anyagokat ssá^líta-- 
nak Románia részére, míg cserébe a rá
mán állam fát, faárui, cementet, petró- 
Iwmipari termékeket fog adni.

Megállapodás jött létre, hogy a Szov
jetunió ellátja munkával a román szö
vőgyárakat, valamint, hogy a Szovjet
unió területéről jogtalanul Romániába, 
hozott több mint kétezer traktort to
vábbi intézkedésig a román mezőgaz
daság rendelkezésére bocsájtják.

YŐzelmeí aratott

ján 468 körzetbf-n a kom mnn ista-ozoeia^ 
lista egységfront nyerte el a többoé- 
get.. A német, megszállás előtti legutol
só választ.-ison a szélsőbal oldali front
nak csak 279 körzőiben volt többsége.

t Magyar Tanács
városba, :i londoni Magyar Tanác.4, 
melynek élén Károlyi Mihály állott, 
befejezettnek tekintve működését, fel
oszlatta önmagát.

A londoni Magyar Tanács loníolsó 
ülésén örömmel vetto tndomáanl nzi a 
hírt, hogy a magyar nemzet;ryüléa Ká
rolyi Mihályt képvteolővri vá'l3*ztoíta.
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A Világosság színházi ankétja

A művészet és a nép 
nem járhat két utón!

KOLOZSVÁR, május 17. Eg*.ik 
előző számunkban kezdett színházi 
ankétünk során Írókat és színházi 
szakembereket szólaltattunk meg az 
•rdélyi uj színjátszás feladatairól.

A széles körökben nagy visszhan
got keltő nyilatkozatok sorát most 
•járom újabb vélemény-nyilvánítással 
•gészitjük ki. E lapszámunkban há- 
■om Írót szólaltatunk meg.

• ■ - Horváth István,
a magyar nép fia és hivatott költői szó
szólója, aki, mint általában a mélyről 
és messziről jövők, különösen éles 
szemmel látja meg a polgári társa
dalom csökevényeit és ferdeségeit, s 
akit az eddigi színházak még nem 
inspiráltak darabirásra, a következők
ben foglalta össze a színházra vo
natkozó nézeteit:

— Az erdélyi magyar színjátszás
nak fő feladatul a legtökéletesebb, 
művészet érzékeltetését kell ’célul 
maga elé tűznie. De nem járhat két 
utón a művészet és a nép, mert egyik 
sincs a másik nélkül s mindkettő 
hatást gyakorol egymásra.
- — Ma, amikor az eddig társadalmi 
drótsövények mögé zárt proletár- és 
aaraszttömegek ■ művelődésben igé
nyeinek nem csak puszta kielégíté
séről, de helyes irányba való terelé- 

, »érői is kell gondoskodni, a nyavaly
ás operett-féleségnek nincs helye a 
»zinpadon. De jaj annak a színész
nek is, aki az eddigi nyálkás, magá- 
batanult .^urilelket' kifejező játékát 
nem képes levetkezni s a legkomo
lyabb népi darabban is operettet 
játszik, ahelyett, hogy a nép igazi 
lelkét adná 1

— A színjátszás a szórakoztatás 
célján túl nevelő célú is kell hogy 
legyen, s éppen ezért szükséges, hogy 
irányítását írók vegyék kezükbe, akik 
B fent követéit kettős vonalat a leg
tökéletesebb művészeten át vezetik 
ás állítják az eddig elnyomott tömé 
gek felemelkedésének és az együtt
élő erdélyi népek megbékéltetésének 
szolgálatába. \

Mélinsz József, 
a jeles délerdélyi iró a következőkét 
mondja: ,

— A romániai magyar színjátszás
ról meg kell állapítanunk, hogy fel
szabadulásunk óta legkevésbé sem j 
tartott lépést az általános demokra- I 
iikus fejlődéssel. Amennyire távolról | 
láthattuk, a kolozsvári színház, né- i 
hány komolyabb mű (Gorkij Éjjeli 
menedékhelyére, Móricz Zsigrriond 
három egyfelvonásosára gondolunk) 
kivételével sajnálatosan a reakció 
operett-kullüráját ápolta, ahelyett, 
hogy a legegyszerűbb eszközökkel 
is, de hozzálátott volna az ujjitáshoz 
és egy valóban népművelő műsor
politika alkalmazásához/ Téves és 
veszedelmes az a felfogás, hogy a 
népnek éretlen és „könnyű fajsúlyú“ 
színházra van szüksége. Ez a reak
ciósok felfogása. A kulturemberek 
személy szerint felelősek, ha ez a fel
fogás körükben megjelenik és gyö 
keret ver. ,

— A nagyváradi és a temesvári 
színházak, ha nem is játékuk szin- 

' vonalával, de mü-orukkal fejtették 
ki megértésüket a széles néprétegek 
kulturigényei iránt.

— Jól tudjuk, milyen hatalmas ne
velői tényező a színház. Éppen ezért 
joggal kérhetjük számon, hogy miért 
nem tükröződik a fasizmus elleni 
harc a színpadon is. Kis fáradság
gal kibányászhatok Csenek, Brecht, 
Marsok, H-.y Gyűl <, Balázs Béla és 
mások darabjai, sőt légebbi müvek-.

MEGHÍVÓ
s

A’Vasas Ifjak e hó 19-én 
este 9 órai'kezdettel reggelig 
tartó bált rendeznek a Vasas- 
Otthon Fejedelem-utca 17 alatti 
helyiségében. — Aki jól akar 
mulatni, szívesen látjuk.

A rendezőség.

Gogoly Revizora. ■ Ben Johnson Vol- 
poneja és a klasszikusok egész sora.

Igaz, a színháznál éppúgy, mint 
közművelődésünk más területén, 
óriási hiány mutatkozik demokratikus 
szakemberekben. Ez annak tulajdo
nítható, hogy a mult népellenes 
rendszerében nevelkedett értelmisé
giek nagyrésze nem állja meg a 
helyét a demokráciában. Ezért a he
lyükön álló demokratikus kulturem- 
berek legfőbb feladata megnyitni a 
nép számára a kaput a művelődés 
szakterületein is. Művelődésünk nem 
egyes zseniket ápol. Színházunk se 
függjön „sztároktól“. A becsületes 
népi kulturmunkások hadseregét akar
juk és fogjuk kitermelni. Ebben a 
szándékunkban sem a népet, sem a 
vele tartó értelmiségieket nem aka
dályozza meg a minőségi elvekre 
való hivatkozó ellenállás. Örömmel 

-üdvözli például Kolozsvár munkás
sága a Jozsa Béla-Athenaeum mű
kedvelő-képző tanfolyamát a Szabad- 
színpad keretén belül. A minőséget 
pedig csak az állandóan fejlődő és 
szélesedő kulturélet biztosíthatja. 
Feladatunk a reakció szétzúzása — 
a színházi élet megnyilvánulásaiban 
is s a színház bevonása a demokra
tikus küzdelembe. Ez az e:ő elté- 
tele az uj népi erők kibontakozá
sának. ’ ■ I

I
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AJÖLDMÜ PELÉSÜG YI M'INTSZTÉRIUM BEL YZETJ ELENTÉSE

Jf területet vetettek' be ns 'országban
kukoricával,. burgonyával, zabbal, árpával 
és különféle elsőrendű magvakkal

BUKAREST, május 17. A földművelésügyi minisztérium legutóbb kiadott helyzetjelentéséből kitűnik, 
hagy az ország területén a tavaszi mezőgazdasági munkálatok során 4,49(MMJŰ hektár területet vetettek he a 
legfontosabb magvakkal. A »vetési munkálatok arányai igy oszlanak meg: kukoricával és búzával 2,10*3.008 
hektár, zabbal 730.00Ó hektár, árpával 542.006 hektár, napraforgóval 310.000 hektár, borsóval 146.009 hektár, 
burgonyával és más veteményfélével 280.600 hektár, takarmánnyal pedig 382.000 hektár.

Ă vetéseknek az időjárás kedvez. A gyümölcsösök és a szöllők kielégitő termést ígérnek- Az állatállo
mány javul, tekintettel a legelők minőségének a javulására.

• MENTESÍTIK A FŐIMZTÂS ALÓL A MINTAGAZRASÂGOKAT
BUKAREST, május 17. Az ország mezőgazdasági kamarái, valamint a főispán! hivatalok utasítást ka^ 

tak a földművelésügyi minisztériumtól, hogy a mintagazdaságoknak minősíthető termőterületeket mentesítsek 
a földosztás alól. Ez az eljárás azonban igen szigorú ellenőrzést igényel és csakis azokat a földeket javasol
hatják erre a kedvezményre, melyek valóban minden szempontból megfelelnek a mintagazdálkodas követel
ményeinek.

Siabad"-sző .

- @ szemét...
A dieséretreméltó buzgalommal végre

hajtott köztisztasági nap még mindnyá
junk emlékezetében van. A mi utcáink 
bizalmiaí és a tisztogatási munkák vég
rehajtásának ellenőrzésével; megbízott 

, rendőrök korán reggel beszóltak minden 
házba és a lakókat mind a házon belüli, 
mind a házak előtti mentöl tökéletesebb 

. tisztogatására serkentették. Kérték, hogy a 
szemetet .vigyük ki a Táncsics Mihály és 
Fráter György-utcák sarkára, mert 1—2 
órán belül jönnek a kocsik és a szemetet 
el fogják vinni. Azóta nemcsak a beje
lentett 1—2 óra, hanem jónéhány hét is 
eltelt és a szemets kocsi még mindig nem 
jelent meg a szemét elhordására. Az ak
kor szerény kis szemétdomb azóta hatal-

e

bérkocsis©^ rémuralma
Az utóbbi időben több panasz 

hangzott el amiatt, hogy a bérkocsi
sok általában magasabb fuvardíjat 
kérnek a hivatalosan megállapifolt 
díjnál. Május 5-én el kellett mennem 
bérkocsin a Döbrentei-utcába s ez- 
mkalommal rnagam is tapasztalhat
tam polgártársaim panaszának való
diságát. Ezen alkalommal ugyanis a 
47-es bérkocsis az Arany János-ut- 
cai bérkocsiállomástól 40 pengőért, 
illetve 1500 lejért akart elvinni a 
Dőbren'ei-utcáig. Erre én a díjsza
bási táblázatot kértem. A bérkocsis 
azonban a jogos kérés teljesítése

_  Egyébként nagy vonalakban a 
Magyar” Népi Szövetség országos 
nagygyűlése már kimondta népünk 
szempontjait a szinházkérd-ssel kap
csolatban. A színház és a nép között 
el kell tűnnie a reakció emelte vá
laszfalaknak — mondotta —, érde
künk, hogy a színházakban a szak
emberek a lei jobb munkát fejtsék 
ki, de követeljük, hog; a színház 
kösse'össze tevékenységét népünk 
általános művelődési fejlődésével.

— A Magyar Népi Szövetség 
egyébként nem .hagyja figyelmen 
kívül a szinh'z kérdéseit és hama
rosan megteremti központi szervét, 
amely befelé segédkezet nyújt a 
szinházkérdés megoldására, kifelé 
pedig az illetékes kormánytényezők
kel kapcsolatot teremtve, megszerzi 
a magyar demokratikus színháznak 
a román színházakkal egyenlő anyagi 
támogatást.

Szemlér Ferenc, 
Brassó költője elsősorban „haza
beszél“.

— Véleményem az, hogy Brassó
ban népi-színjátszást kellene terem
teni abban az értelemben, hogy a 
népben rejlő természetes erőket 
használják fel színházi teljesítmé
nyekre. Nota bene. Brassóban soha
sem volt állandó színészi színjátszás, 
éppen ezért a népből fakadó ösz
tönös művészetnek tág tere és lehe
tőségei volnának. Ez természetesen 
nem zárja ki a lehetőségét a hiva
tásos színjátszásnak sem s a meg
oldás véleményem szerint ugyanaz 
volna, mint annakelőtte, vagyis egy 
erős és központilag megszervezett

I

A 
másán megnőtt, mert a környék lakói, lát
va, hogy a szemetet nem hordják el, to
vább is oda viszik házi szemetüket. A 
meleg idő a küszöbön van, a legyek és min
denféle kártékony baktériumok milliói az 
egész környék egészségét; veszélyeztetik 
és ezért azzal a kéréssel fordulunk a köz
tisztasági hivatalhoz,' hogy szíveskedjék 
gondoskodni a nagy halom szemét elhorda- 
tásáról.

A Táncsics Mihály és Fráter 
György-utcák lakói nevében: 
R. Berde Mária, írónő, Dr. 
Róth Jenő, Catara Mihály. 
Bárók’ László, Mátéfy László
nk, Bányai Domokos, Szécsl 

Pál.

helyett kihivólag és támadólag lé‘ 
pelt fel. Minduntalan azt hangoz 
latta, hogy az utasnak semmi köze 
a díjszabási táblázathoz. Ezulö- 
szeretném megkérdezni az illetéke 
hatóságot, hogy jogosan járt-e el ; 
bérkocsis s hogy tulkapása'k ellen 
nincs-e védelme az utasnak?

Palay József 
CFR nyugdíjas

. a Világosságban !

így fosztanak széjjel• • •
A Nagyváradon megjelenő Uj H-zt 

irja; , w
A premontrei rendház épületének t**— 

jogakadémiai szárnyában nyílt aszalom 
egy ^nagyar-roiTtóAi vélt sérelem 
sara. Egyes soviniszta körök azt a hrrt 
terjesztették, hogy az ott elhelyezett ka
tonai kórház vezetősége nem őrizte meg 
az iskola könyvtárát, szertárait és min
den más igen értékes felszerelését, ha. 
nem ellenkezőleg, módot adott azoknak 
illetéktelen elszállítására. A kórház ez
redes-orvosa értesülve az alaptalan r<A- 
pálmákról, átküldött a premontrei po
pokhoz, hogy küldjenek, ki egy bizottsá
got a tényleges helyzet megvizsgálására. 
Papküldöttség ment ki a kórházba. « 
megállapította, hogy a román katonai 
kórház ezredes vezetője minden értéket 

. gondosan megőrzött, sót a magyarság 
történelmi hagyományait is messzeme
nően tiszteletben tartotta. így többek 
között Szent István képeit is helyükön 
hagyta és a többi magyar nemzeti em
léket is épségben őrzi.

így fosztanák széjjel a soviniszta gya
nakvások a jóindulat és demokratikus 
szellem tiszteletreméltó fényein.

színjátszó együttesnek rendszeres és 
időhöz kötött előadásai.’

*
Koroda Miklós és Tompa Miklós 

nyilatkozata s az ezután érkező 
hozzászólások a vasárnapi számunk" 
ban kerülnek sorra.

Előadások, 
hangversenyek

A

A PSZICHOLÓGIAI TÁRSASIG leg- 
közelebbi ülése május 19rén,szom
baton délután 5 órakor lesz a 
Pedagógiai Intézetben (Jókai-utca 
11,1. em.) Előadássorozat kezdő
dik a modern pszichológia irá
nyairól. Bevezető előadást tart 
dr. Várkonyi Hildebrand. A mű
sor második pontja Gyenge Áron 
előadása a nyelvtanulás pszicho
lógiájáról. Minden érdeklődőt szí
vesen lát a társaság.
TANTESTÜLETI SZAKSZERVE
ZET pétiteken szakszervezeti is
meretterjesztő előadást rendez a 
Színkörben. Előadók : Veress Pál, 
a Szakszervezeti Tanács főtitkára 
és N. Alexi, a Szakszervezeti Ta
nács titkára. Az előadásra a szak
szervezet meghívja az összes tan
testületi alkalmazót akut.

A KOLOZSVÁRI DEMOKRATA ZSI
DÓ NÉPKÖZÖSSÉG május 19-en, 
szombaton dé után fél 5 órakor 
a vármegyeház dísztermében mű
soros kulturdélutánt tart. A befolyó 
összeget a dep< rtállf’k segélyezé
sére fordítja. Mindenkit szeretettel 
várnak Jegyek elővételben a depor
tált irodájában kaphatók. (Mikes 
Kelemen-utca 18).

R. Városi Színház műsora % 
Május 18-án. pénteken esteti 6ra^j...

A ház békéié. Bar.izzok.A roman ea yutt-ss 
előadása a Vörös Kereszt javára.



ynájus IS f'~i tágasság

urépaszerle nagy vísszliangia vsa a Magyar Képi 
Szövetség kolozsvári tagresszBáaaR 

d bukaresti sajtó vesető helyen méltatja a magyar nép demokratikus megnyilatkozását

BUKAREST, május 17. A Ma
gyar Népi Szövelség kolozsvári 
kongresszusának Európaszerte nagy 
visszhangja van. Ez jelzi, milyen 
rendkívüli jelentőségű az, hogy a 
romániai magyar nép képviselői 
szabadon, akadály nélkül kifejt
hették véleményűket a magyarság 
sorskérdéseiről, építő akaratukat 
nyilvánítva Románia demokratizá
lása érdekében.

A moszkvai rádió külföldi adá
saiban, valamennyi európai nyel
ven foglalkozott a kolozsvári kon
gresszussal, a bukaresti rádió pe
dig rendszeresen tájékoztatta hall
gatóit a romániai magyarság nagy 
eseményéről, ami természetszerűen 
egész Romániának nagy eseménye 
volt.

A fővárosi lapok vezető helyen, 
első oldalon foglalkoznak a romá
niai magyar nép vasárnapi ko
lozsvári nagygyűlésével. A vastag
betűs címek s a többhasábos be
számolók mutatják, mekkora fi
gyelmet szentel a román sajtó a 
magyarság ügyének.
A „România Liberă“ háromhasá

bos cime a következő: „Erdélynem

azért tért vissza Romániához, hogy 
elölről kezdjük a gyűlölködést és 
izgatást, hogy tovább tűrjük a mult 
hibáit, vagy megbosszuljuk Horthy 
embereinek kegyetlenkedéseit.“

A lap teljes egészében közli Groza 
Péter miniszterelnök beszédét, mely
ben a magyar és román nép testvéri 
egyűtfmunkálkodása mel ett tört lánd
zsát, majd ismerteti Teohari Geor
gescu belügyminiszter, Luka László, 
az Országos Demokrata Arcvonal 
főtitkárának beszédét. Befejezésül a 
lap leközli a Sztálin tábornagyhoz, 
Truman elnökhöz és Churchill mi
niszterelnökhöz intézett távirat szö
vegét.

A „Victoria“ cimü lap „A Magyar 
Népi Szövetség első szabad kongresz- 
szusa“ címmel majdnem egész ol
dalas cikkben számol be a kolozs
vári nagygyűlésről. Bevezetőjében 
többek között ezeket iria : „1945 má
jus 6—13 között Kolozsváron tartotta 
meg első szabad kongresszusát a 
Romániai Magyar Népi Szövetség, 
melyen megtárgyalták a romániai 
magyar lakosság és a román nép 
politikai, gazda ági és művelődési 
kapcsolatai'. A magyar lakosság ki

fejezte elhatározott szándékát, hogy 
valamennyi téren együttműködjék a 
román néppel, a demokratikus kor
mány politikai vonalán s szabad és 
viruló országot építsen fel, mintaké
pét a 'rendnek a dunavölgyi térség
ben.“ A továbbiakban a lap ismer
teti a nagggyülésen elhangzott beszé
deket.

Teljesen hasonló szellemben ir a 
„Timpul“ is. A „Jurnalul de Dimi
neață“ ugyancsak nagy részletesség 
gél foglalkozik a nagygyűléssel, az 
ott elhangzott felszólalásokkal s tel
jes egészében közli az egyhetes 
kongresszuson lefektetett magyar kí
vánságokat és a kongresszus záró
határozatát.

A bukaresti sajtó érdeklődése és 
meleg rokonszenve biztosítéka an
nak, hogy elmúlt az az idő, ami
kor a romániai magyar nép ügyei
ről és jogos kívánságairól ellensé 
gesen, gyűlölködő hangon lehetett 
írni. A romániai' demokratikus 
közvélemény éopen a helyes ét 
igazságnak megfelelő tájékoztatás-, 
következtében nyilvánvalóan meg- 

I értéssel -támogatja a magyarság
I országépitő munkáját.

Tovább pereg a borzalmak fiimje

Elrettentő kép .
BOGDANOVKA, BALTA, TARGU-JIU és VAPWÁíllíA

- hóhérairól.
vai tanitó, tartalékos fők dnagv.BUKAREST, május 17. Az „első- 

endü“ háborús bűnösök ellen május 
4-én megkezdődött néptörvényszéki 
árgyalásokról írott beszámolónkban 
nár közöltük néhány vádlott viselt 
lolgait. A 38 bűnözőből álló arckép

csarnokból eddig Macici és Trestio- 
eanu tábornokok, az odesszai mé- 
zárlás kezdeményezőinek, Calotescu 
ábornok és Marinescu alezredes, a 
:sernovici pogrom végrehajtóinak, 
durgescu alezredes és Finkelstein 
lenjámin, a vapnvarkai zsidónyu- 
íóknak, valamint Ghinerariu Florin 
íadnagy, a bersadi szadista gyil
kosnak, Isopescu ezredes, Pădure 
Aristid volt alprefektus és Bobin 
volt szolgabiró, a bogdanovkai halál
tábor hóhérainak véres figuráit emel
tük ki.

A bukaresti néptörvényszék vád
tanácsának asztalán lévő iratok nyo
mán tovább pereg a borzalmak 
filmje és elrettentő részleteket tár 
fel a következő vádlottak gyilkos 
tevékenységeiről:

Zlőtesctt Gheorghe ezredes 
és Trepăduș Grigoré tanító

Az Antonescu parancsára létesített 
targujiui gyüjtőtábor kapujára való
ban fel lehetett volna írni Dante 
örök intését: „Ki itt belépsz, hagyj 
fel minden reménnyel .. .“ Ezt az 
intést rettenetes terrorral tették vé
res valósággá Zlä eseu Gheorghe 
ezredes-táborparancsnok, Antonescu 
hű embere és ennek alárendelt pri
békje, Trepăduș Grigore volt krajo-

Ez a kettős bűnszövetkezet a 
legválogatottabb kinzásokk 1 fo^od 
hozzá az internáltak megtizedelésé
hez. Télviz idején félmeztelen és 
mezítláb dolgoztatták az emberek 
százait és ezreit a Bumbești—Livezeni 
közötti vasútvonalon. A legnehezebb 
testi munkára kirendelték a betege
ket is. A táborban őrzőiteknek pisz
kos, bűzös, ehetetlen löttyök.t adat
tak s egy szálig elkobozták mind
azokat a dolgokat, amelyeket a 
hozzátartozók juttattak el nagyösz- 
szegü megvesztegetések árán.

Trepăduș, ez a minden emberi ér
zésből kivetkőzött tanitó szabadon 
levezethette a táborban szadista ösz
töneit. Az ellátás és a bánásmód 
miatt könnyező embereket fához köt
tette és ott tartotta őket 20—30 óra 
hosszat, még azt sem engedvén 
meg, hogy vizet vigyenek a szeren
csétleneknek. E szórakozása közben 
állandóan korbáccsal járt és dühöd- 
ten le-lesujțott a védtelenekre. Egy 
Ízben 10 napra — Ziătescu jóváha
gyásával — felfüggesztette, az élel
mezést. Ez idő alatt a tábor fog
lyait, köztük Vándori és Weiner 
Gusztáv külföldi újságírókat arra 
kényszeritette, hogy egvék meg a j 
szöges drótkerítés mellett burjánzó | 
füvet. 1941—1942 telén megtiltotta, 
hogy fütsenek a barakkokban. |

A két gonosztevő barbár módon 
bánt a tábor katonáival is. A szőr
més köpenyeket és kucsmákat el
kobozták és a katonáknak is ugyan

2x2=4, es btetos, cte hog?? a

Matematikus bálon
máps 13-én este a Diákházhan

résxe, ax még biztosabb

azt az ehetetlen ételt szolgáltait ák 
fel, mint a foglyoknak.

Baradescit Sever altiszt
A vapnyarikai halálfábcrban Mur- 

gescu alezredesnek és Fmkelslein 
Benjáminnak melíó tár-a volt Bura- 
descu Sever altiszt. Mint végrehajtó 
közeg, vad dühvei vetette reá m igát 
a szerencsétlen deportáltakra.. Első 
ténykedése az volt, hogy a napi ke
nyérfejadagot 10 dekáról 5 dekára 
csökkentette. A hozzátartozóktól ér
kezett csomagokat elkobozta.

Az ő találmánya volt az „ördög
zárka“ is. Három méter mély és 
rendkívül keskeny árkot ásato t, úgy
hogy a megbüntetett embereket alig 
lehetett begyömöszölni. Az árkot ha-, 
sitott fedelekkel födte be, annyi leve
gőt hagyva csupán, hogy az áldozatok 
meg ne fulladjanak. Ezekben az ör
dögzárkákban gyakran 24 óra hosszat 
is ott tartatta a foglyokat. Egy alka
lommal parancsot adott, hogy adja
nak le sortüZet az internáltakra.

Landau Izu, az áruló
Az Isopescu Modest ezredes pa-. 

rancsnoksága alatt állott bogdanovka1 
haláltábornak, ahol 48 ezer ember" 
rel végezlek, hírhedt alakja volt Lan" 
dau Izu, akit az „áruló“ elnevezés" 
sei bélyegeztek meg az internáltak' 
Landou, aki maga is internált volt’ 
behízeleg e magát a táborparancs- 
nokságnál áll indó árulkodásaival, 
amelyek napról-napra több áldozatot 
követeltek az internáltak amugyis 
gyérülő soraiból. Miután a szintén 
internált Landau megnyerte a parancs
nokság bizalmát, uj szenvedések kor
szaka következett.

Az áruló kapott megbízást a kenyér
elosztásra. öt aranyrubelért árusította 
kiak-rnyér kilóját. Ugyancsak arany
fedezet lefizetése ellenében adta át 
a szerencsétleneknek a hozzátartozó1' 
postaküldeményeit. Ezt az alius te
vékenységét Isopescuék azzal hálál
ták meg. hogy titkárrá nevezték ki 
a goltai megyefőnökséghez. Landau 
ebben a minőségében mulatta ki 
igazán a fogaíehérét. Ha ncha-néha 
„felülvizygálatra belépett a tábor 
kapuján» igy kiáltott rá « feléje kö- 
feledő mterneltekrn:

s
— Öt méter távolság, mert büdösek 

vagytok I
Gavaf Stefan alezredes,, 

a baltai csendőrzászlóalj parancs
noka, kiérdemelte a hóhér elneve
zést. Egy alkalommal magas szine 
elé vezetett az egyik altiszt tizenöt 
szovjetparasztot.

— Miért hoztad őket a nyakamra ? Î 
Miért nem ölted még te ? 1 — ordított 
reá az altisztre Gavat.

— Nem kaptam parancsot, hogy 
Ítélkezés nélkül végezzek ki embe
reket — válaszolta elfehéredve, de 
bátorsággal az altiszt.

— Hát majd én végezlek ki pa- 
rancsmeg'agadás miatt 1 — fenyege
tőzött az alezredes elővéve a revol
verét. Ezután sajátkezüleg agyonlőtt 
12 lakost. Terrorja idején több házat 
felgyújtott és kíméletlenül rabolt.

És a többiek., ,
A kötetre menő vádiratokból csak 

egy-egy részletet ragadhatunk ki, ha 
szemvillanásnyilag meg akarjuk vi
lágítani á néptörvényszék elé került 
többi vádlott arcképét is.
. Ezek közé tartoznak: Malinescu 
Nicolae altiszt, volt bogdanovkai őrs
parancsnok. Ez képzelt bűnök miatt 
25 bot- és korbácsütést mért az așz- 
szony-és férfifoglyok meztelen hátára 
A keze alá került internáltakat ki
fosztotta. Ciarchir Dumitru hadnagy 
a vapnyarkai táborban személyes 
durvaságával tűnt ki. Jól beszélt 
oroszul és igy különösen a politikai 
foglyokra vetette rá magát. Majdnem 
minden hónapban megünnepelte a 
születésnaptát. Ilyenkor a foglyokat 
kényszeritette, hogy értékes ajándé
kokkal járuljanak elébe. A táborban 
támadt viszály alkalmával sortüzet 
rendeltei. ....

Hasonló bűnök terhelik a többi 
háborús gonosztevők lelkét, akiket 
sorrá felvonultatnak a néptörvény- 
szék tárgyalásaira. _

Ezek között van Popescu Lucián 
volt tartalékos főhadnagy, Năștase 
Ion őrmester, Bulatu Dumitru őrmes
ter, Wielen íz Alfréd árúló internált, 
Ambrus Romulus őrnagy csendőr
parancsnok, Crestinu Avram magán
tisztviselő, bujtogató tettestárs, Ma- 
nescu Vasile volt dumanovkai fő
szolgabíró és Cíinceanu Constantin 
főhadnagy. .

A bukaresti lapok élénken foglal
koznak a tárgyalások egyes szaka
szaival és hangsúlyozzák, hogy a 
román nép a legsúlyosabb megtor
lást követeli ezekkel a banditákkal 
szemben.

Hm'den drágylt—cgQka

lett olcsóbb!
Legújabb számának főbb tartalmas 
Szentimrei Jenő:

Ostrom-naplómból.
László Gyula:

Forradalmak az újkori művészet
ben.

Böffözi András:
Brazza, a Kongó éposza.

Hegyi György:
Beszélgetés Szolnay Sándorral 

Képes híradó Bukarestből. 
Enyedi Hugó verse.
F. Takáts Zoltán: ,

Erdélyi műtörténelmi emlékei.
Jakab Zsuzsanna dr.: 

Az áruló Mussolini.
Tamás Gáspár: /

A Magyar Népi Szövetség 
kongresszusa.

Nagy István:
Minden jog a szerzőé. (Folytatá
sos regény.)

Rra 250 lej.'

„EO“ J
Faipari Vállalatnál vásárolhat 
mindennemű sportcikkeket.
Faárukat: rollert, kerti I 
széket, gyalupadot, tolltartót, 
seprünyclct és fagereblyéket.
Faárukat megrendelés után 
nagytételűén olcsón szállít.

GyÉrtelsp: Kolozsvár, <Ju~ 
ten!?srg«’U. 11. Telefon:
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HÍREK
A jássi mészárlás 

áldozatainak hozzátartozói 
állami nyugdijat kapnak

Bukarest, május 17. Az IOVR, a 
háborús rokkantak, árvák és özve
gyek jogait és érdekeit védő szerv 
igazgatóságának határozata alapján 
rendes állami nyugdijat kapnak az 
1941 junius 29-én Jassíban lemészá
rolt zsidó áldozatok hozzátartozói, az 
árvák és az özvegyek, valamint 
mindazok a zsidók, akik a deportá
lás idején súlyosan megrokkantak.

*
BESZÜNTETTÉK A LAKÁSKIU

TALÁSOKAT. A lakáshivatal közli: 
A lakáskiutalásokat junius 1-ig: be
szüntetjük. Kivételt képeznek a szol
gálati érdekből idehelyezettek és a de
portálásból visszatért személyek igény
lései. Tehát más személyek lakásigény
lésüket csak a fenti nap után nyújtsák 
be az illetékes közigazgatási kirendelt
ségekhez.

Vendégipari pnriiikálá*. A ko
lozsvári vend 'gipari munkások szak
szervezetének puriíikáló bizottsága 
felkéri azokat, akik Mészáros József, 
Siiló Lajos, Sárosi Zoltán, Székely 
Elek, Mateanu Jakab pincérmunkások 
és Szilágyi Ferenc portás múltbeli ma
gatartásával kapcsolatosan terhelő 
adatokat tudnak, május 25-ig jelent
sék zárt borítékban, aláírással, a szak
szervezetnek (Kla trom-u ca 1).

Letartóztattak egy jnyilas táncos
nőt. Budapestről jelentik: A politi
kai rendőrség őrizetbe vette Dessew- 
ffy Flóra táncosnőt bátyjával, Des- 
sewffy Lászlóval együtt, akik évek 
óta a legerőteljesebb nyilas propa
gandát fejtették ki. Formaruhában 
járták és az OTI-nál, valamint a nyi
las szórakozóhelyeken hangoskodtak. 
Közeli kapcsolatban voltak Héjjas 
Ivánnal, aki a férfit az OTI-hoz be
ültette. Miután mindketten káros te
vékenységet fejtettek ki, a tolonc- 
házba internálták őket.

A Jóssá Béla- és Nicolnt B«t- 
eesca-Athenaeamok kapták a 
hirdetések hasznosításának a jo
gát. Kolozsvár város polgármesteri 
hivatala közli, hogy május l-ével 
ismét életbe lépett a hirdetési jog 
gyakorlásira vonatkozó szab lyren- 
delet Kolozsvár város területén. A 
polgármesteri hivatal a hirdetési jog 
hasznosítását a Bäicescu Nicolae- és 
Józsa Béla Athenaeumoknak adta 
haszonbérbe. A jövőben tehát semmi
féle hirdetést nem lehet kitenni az 
engedélyes előzetes hozzájárulása és 
a hirdetési dij befizetése nélkül. Az 
összes érdekeltek tisztázzák sürgősen 
hirdetéseik helyzetét az engeeélyesek 
Irodájában (Jókai-utca 2).

„Ne higyj, magyar, a németnek“. 
Budapestről jelentik: Ezen a cimen 
tartott előadást a budapesti rádióban 
dr. Kemény István ismert nevű köz
iró. Az előadás kimutatta, hogy a 
magyar szellemi élet legjobbjai év
századokon keresztül mindig német
ellenesek voltak és harcot hirdettek I 
a magyar szabadságot veszélyeztető 
német törekvések ellen.

(*) Cipész- és csizmadia ipa
rosok ügyeimébe! Szombaton, má
jus 19-én delut n 4 órakor adóügyi 
ismertetés végett az Iparkamarában 
pontosan jelenjenek meg. 7608

(*) Köszönetnyilvánítás. Hálás kö- 
Bzönctemet fejezem ki a gépipari 
szakiskola tanári karának és növen
dékeinek, valamint a „Fcrmeta“ ve
zetőinek és ottani munkástársaim
nak, továbbá jóbarátaimnak és isme
rőseimnek-, akik feledhetetlen Gyur- 
retctükkel családomat körülvették, s 
együttérzésükkel enyhítették nagy 
fájdalmunkat. Száva György.

C) Vgyvédi hír. Dr. Gál Lajos 
ügyvéd cime Bukarest, Str. Caluser 71, 
II. emelet, 6 ajtó. 7524

MEGNYITOTTÁK A JASSI EGYE
TEMET. Bukarestből jelentik: A jassi 
tudományegyetemet ünnepélyesen meg
nyitották. A megnyitó ünnepségen 
megjelent Ștefan Voi tec nemzetneve
lésügyi és Constantinescu-Jași propa
gandaügyi miniszter, több államtitkár, 
továbbá S. Stoilov, a bukaresti tudo
mányegyetem rektora és C. Parhon 
tanár, az ARLUS elnöke. Ștefan Voitec 
nemzetnevelésóiryi miniszter a megnyi
tó ünnepségen tartott beszédében meg
emlékezett azokról a? időiről, amikor 
emlékezett azokról az időkről, amikor 
még a jassi egyetemi hallgatóságnak 
portja kiadta a ..Scânteia“ (Szikra) 
cimü napilapot.

Nagyszalontán is megkezdte 
munkáját a Demokrata Zsidó 
Népközösség. A deportált zsidók 
eg> rész n k hazatérése lehetővé tette, 
hogy a Dem-krat i Zsidó Néoközösség 
kibővi ett és újjászervezett keretekkel 
megkezdje mu >káját. A Népközösség 
együtt kivan működni a Kommutrsta 
Párttal és a több’ demokratikus egye
sületekkel: a Magyar Népi Szövet
séggel, a Népvédelmi Egyesülettel, 
az Ekések Frontjával és a Hazafiok 
Szövetségével. Cime: Nagyszalonta, 
Petőfi-utca 4.

31 fűszátaü pofítikája
örömmel közöljük Mikó Gábor dr. 

kolozsvári római katolikus lelkésztanár 
megkapó írását 1 Magyar Népi Szövet- 

■ »ég most lezajlott országos kongresz-
szusáról. íme, a népi egység hangulata.

Pár évvel ezdőlI kiAt jártam az egyik faluban, ahol régi jó ba
rátom ebéd után kivitt az ő gyümölcsöskertiébe. Éppen akkor, virágoz
tak á fák» Egyik díszesebb voit a másiknál. Hívtak engem is zenés, 
mámoros lakodalmukra. Mentem is volna közéjük, de valami vissza
tartott. Ahogy az ösvényen álltam, a fűszálak könyörögni kezdtek, 
hogy ők is élni akarna1', ne tapossam le őket.

— Mi nem vagyunk olyan cifrák — vallották ősszinién , ünne
pelni sem érünk rá, nekünk si< tni kell mindig síelni kell a munkánk
kal. mert gazdánk kétszeres, háromszoros termest kíván tőlünk 1

A fák mikor ezt hallották, més. gőgösebben integetek, hahotáz- 
tak. Engem azonban már nem érdekelten. Távozáskor csak a füven- 

. nek monalam, hogy viszontlátásra .... ..
Néhány nap mu.va meg is történt. Közben, sajnos, óriási vinar 

háborúzott végig a keifen. A fákat gyökerestől kitépte vagy derékba- 
förle, másoknak meg a karját amputálta. A büszke fák vert hadsereg
hez hasonlítottak. Ekkor ismét a fűszálak szerénykedtek felém. Az ő 
szemükben is ott remegett a kegyetlen vihar emléke, de ők mégis most 
még szebbek, még frissebbek, még elpusztithatatlanabbak voltak, mint

Ez jutott eszembe vasárnap, mikor a Magyar Népi Szövetség, or
szágos diszgyülését éltem át. Hosszú, rettenetes háború yiharzott végig 
fölöttünk is és a magyarság kertjéből elsöpörte a mi dö.yfös, méllósá- 
gos, primadonnafáinkat. A nép pédig nem diszmagyarban, de a vad
virág természetes szépségéhez hasonló százszorszép népviseletben, a 
fűszálak nyelvén szólalt meg: , ,

_  A vihar — mondta ezer meg ezer ember —, mikent lutestve- 
reinket, minket sem tudott elpusztítani. A mi őserőnket, amely János 
vitézeket és Toldi Miklósokat. Petőfi Sándort és Arany Jánost, Dózsa 
Györgyöt és Esze Tamást, Veres Pétert és Kurkó Gyárfást adott ne
künk; amely a török uralom után ismét benépesítette a Nagyaliöldet; 
mely megőrizte fi msgyar nyelvet ekkor,' ömikor uraink nem tudták, 
nem használtak; amely világhírű népdalokat, balladákat termett; ezt 
a csodálatos életerőt mi nem fecséreltük el hejehujás tivornyákon és, 
megőrizzük a reakcióval szemben is. Mi újra élünk és sokan vagyunk, 
örülünk és dolgozunk, hogy a rni testvéri ölelkezésünk kétszeres ter
mést hozzon: magyar és világdemokráciát.

Igen, csakis a fűszálak politikája helyes. Csak a nép adhat a 
politikának, céljainak igazolást, hogy igy végre politika és nép egy
másra találva az egész magyarságot magával sodorja az együltélő és 
szomszédos népek összefogása ;eK. Hiszen a fűszálak nem ismernek 
országhatárokat, hanem, csak közös anyaföldet, melyből nőnek, közös 
vihart, mely sújtja őket és közös napot, mely áldás mindnyájukra. 

Mikó Gábor

Kirándulást rendez a Népvé- 
deiem. A Népvédelem nagy kirán
dulást rendez vasárnap, május 20-án 
a Hója-erdőbe összes tagjai részére. 
A kirándulás célja a város különböző 
kerületeiben lakó népvédelmi tagok
nak egymással való megismertetése. 
Műsorról, sörről a Népvédelem gon
doskodik, ennivalót, jókedvet mi i- 
dei ki hozzon magával. Az id remél
hetőleg kitűnő lesz. Találkozás va
sárnap reggel fél 8-kor a Szubadság- 
tér 10 alatt. A Népvédelem minden 
t glát s azok családját szeretettel 
várja.

(*) Az I. toka Iparhatóság
101.478/1045. számú végzésével Gutt- 
mann Edit kolozsvári lakost a Stern 
Mórné „Figaro“ kolozsvári, Unió-utca 
6 alatti céghez vállalatvezetőnek ki
nevezte. 6207

.. ...
Újra átvizsgálják a győri szabo

tázs-per aktáit. Budapestről jelentik: 
Néhány évvel ezelőtt az ismeretes 
győri szabotázsperben halálra Ítélték 
Nemes győri textilgyári igazgatót, 
dr. Marton György színházi titkárt 
s mindkettőjüket ki is végezték. Eb
ben az ügyben Békeffy Lászlót, az 
ismert konferansziét is letartóztat
ták és tizenkét évi fegyházra ítélték. 
Közben Békeffyt ismeretlen helyre 
szállították. A budapesti ügyészség 
most utasítást adott arra, hogy ve
gyék elő a győri ügy aktáit, mert az 
a gyanú, hogy nem is történt szabo- 
tázseselekmény s az egész ügy in
kább politikai szempontból volt szük
séges. Kinyomozzák a per hátterét, 
ami annál is könnyebb, mert Győr
ben kézrekeritették az állítólagos fel
jelentőt, aki igen érdekes vallomást 
tett az ügyben. További letartóztatá
sok is várhatók. A szabotázs-per bí
róit is felelősségre vonják.

A Haladó Ifjúság szervezetének 
vezetőcége p'ntekcn délután 3 órakor 
gyűlést t irt a H iladó Ifjúság Szerve
zetének székházában (Unió-utca 21, 
Redout). Kérik a vezetőség tagjainak 
pontos megjelenését.

(*; Kereskedőknek fontos! Az uj 
gn-uasági töriényeh ismertetése! 
A Kereskedők Egyesületének felké
résére a Kereskedelmi Felügyelőség 
május 20-án, vasárnap dé előtt 10-Kor 
a Keresked Imi és Iparkamara dísz
termében ismerteti az uj törvényeket. 
(Árszabályozás, árdrágítás és szabo
tázs, fizetésrendezés, az áruforgalom 
uj előírás i stb.) A törvények rendkívül 
fontosak és szigorúak, a határidők 
rövidek, életbevágó tehát, hogy min
den kereskedő megismerje az elő
írásokat. A belépéshez fényképes 
tags igi igazolvány szükséges. Keres-- 
ke ők Egyesülete. 7577

(*) Orvosi hir. Dr. Lőrincz Sán
dor idegklinikai tanársegéd rendelőjét 
megnyitotta Mikó-utca8 alatt. Rendel 
2—4-ig. Quarz, rövidhullám. 7577

Ügyvédi hír. Dr. Daróczi Fc- 
renc ügyvédi irodáját Malinovszki-tér 
14 alól Magyar-utca 1 alá helyezte át.

A LAKÁSNYILVÁNTARTÁSI LA
POK BENYÚJTÁSI SORRENDJE. A 
lapok beadásának utcaszerinti _sOr" 
rendje május hó 19-én a következő: I. 
kér.: az,esetleg kimaradt utcák cs be 
nem adott nyilvántartási lapok. II. 
kér.: Pala, Pázmány, Pillangó, I’ósa, 
Rcguly, Rigó, Sibelius, Sip, Szabolcsba 
és Szamosfalvi-utcák. III- kér.: Kriz- 
bai. Lázár, Lehel, Liliom, Lorántffy, 
Luther, Malinovszki-tér 16, 17, 18, 19. 
számok, Magyar, Meder és Megyeri-ut
cák. IV. kér.: Mozdony, Munkácsi, 
Nagyboldogasszony, Nagy Lajos ki
rály, Nábob, Nádasmenti, Nyugati. 
Ősz, Paál és Papfalvi-utcák. VI. kér.: 
az esetlegesen kimaradt utcák és, be 
nem adott nyilvántartási lapok. Majas 
22-én. II. kér.: Szántó, Szász Domokos, 
Szenczi Molnár, Szent Jakab, Szondy, 
Szopori, Suomi-tér, Szvaesina, Tak
sony vezér és Tóközi-utcák. IH. kér.: 
Molegvölgy, Mészáros, Morgó, Nagy
morgó, Nádastorok, Obsitos, Pacsirta, 
Papp, Partmenti, Pápai és Páris-utcák.
IV. kér.: Pálffy. Pekri, Pécsi, Postás, 
Pozsony, Radák, Raktár, Rádai, Rás- 
kai Lea és Révai-uteák. Május 23-án:
II. kér.: Tordai-ut baloldala. Tótfalusi^ 
Tölgyesi, Varjú, Várostó, Végvári, Vö
rösmarty, Vöröstorony, Zápolya, Zrí
nyi, Zsilvölgyi és Zsolt vezér utcák.
III. kér.: Pelikán, Petur-bán, Poreellán, 
Porond, Rédhely, Rozsnyai, Sas, Sza
bolcs vezér, Szalárdi, Szamos 33, 25, 27, 
29. számok. IV. kér.: Réz.: Róka, Roz
maring, Seregély, Simon Elek, Só
lyom, Szebeni, Szegedi, Szent István és 
Szentiványi-utcák. Május 34-én: IL 
kér.: az esetlegesen kimaradt utcák és 
be nem adott nyilvántartási lapok. HL 
kér.: Szamosfalvi páratlan oldal, Szá
lai, Szamoshoz!. Szegfű, Szekeres, Sze
mere, Szentgyörgyhegyi, Szentgyörgy- 
hegyalatti, Szentháromság-tér és Szent- 
péteri-utcák. IV. kér.: Székely Mózes, 
Szigligeti, Szitás, Szolnoki, Teleki, Te
mesvári, Téglagyár, Tóth Ede, Trom
bitás, Tudor Vladimirescu, Țuzokmâl 
és Ujfalvi-utcák. Május 25-én: III. 
kér.: Szent László, Székelyhadosztály, 
Szénafü-elővölgy, Szűcs, Taligás, Ta- 
gányi, Tarosai, Telekfarka, Téglás és 
Thaly-utcák. IV. kér.: Vadász, Varga, 
Vas, Vasgyár, Vasút, Veréb, Veress, 
Verőfény, Vigyázó, Wass Ottilia, Som
bor, Zug és Zsigmond király-utcák. 
Május 26-án: III. kér.: Tiborc, Toldi 
Miklós-tér, Tömösi, Törcsvári, Tünde, 
Ugrai, Uzoni, Fosztó, Uzsoki, Vajda
hunyadi, Vágóhid-tér, Vereckei és 
Vidra-utcák, valamint az esetlegesen 
kimaradt utcák és be nem adott nyil
vántartási lapok. IV. kér.: az esetle
gesen kimaradt utcák és be nem adott 
nyilvántartási lapok.

(•) Felhívás a do^ányárasok- 
hoz! A dohányjövedék CAM) ko
lozsvári igazgatósága (Budai Nagy 
Antal-utca 1) tudomására hozza azon 
dohányárusoknak, akiknek iratait má
jus 14 és 15-én fe ülvizsgálták és az 
ideiglenes működési feltételeknek 
megfeleltek, amig helyzetük végle
gesen rendezhető lesz, hogy a dohá y- 
áru- és bélyegkiosztás május 21-én, 
hétfőtől megkezdődik a következő 
sorrendben: Kizárólagos dohányáru
sok: Minden héttőn és szerdán dél
előtt 7—10 óra között, akiknek csa- 
családi nevük A—K betűvel kezdőd
nek. Kedden és csütörtökön délelőtt 
7—10 óra között, akiknek családi 
nevük L—Z betűvel kezdődnek. Min
den pénteken a vegyesdohányárusok 
részere van kiosztás. A dohányárusok 
a rendelő könyvecskével és pénzzel 
a doh nyjövedék (CAM) kolozsvári 
igazgatóságánál (Budai Nagy Antal
ul, a 1) jelentkezzenek. Továbbá ta
másukra hozzak, hogy a román do
hányárut május 21-től csak a jelenleg 
érvényben lévő hivatalos tarifa sze
rint lehet árusítani, aromán monopol
törvény feltételeinek szigorú betartá
sával. Akik a fenti törvényt meg
szegik, büntetésben részesülnek.

(*) Dohányhisárusoh ügyeimébe!
Vasárnap, folyó hó 20-án délelőtt 8 
órakor saját érdekükben jelenjenek 
meg a Kereskedők Egyesülete ipar
kamarai helyiségében. 7616

(*) Halálozás. Öfs'cgy Székely 
Dénesné, volt Suba Lajosné 85 eves 
korában elhunyt. Temetése péntek 
délután 4 órakor lesz a temető^ ká
polnából. 4,07
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A magyar írók felsorakoz
nak a demokratikus erők 

arcvonalába
KOLOZSVÁR, május 17. A Ma

gyar Népi Szövetség országos kon
gresszusa alkalmával megalakult 
Romániai Magyar írók Szövetsége 
táviratban jelentette be részvételét 
a demokratikus erők egységes arcvo
nalában mindazoknak a személyek
nek és intézményeknek, amelyekhez 
a magyar ilókat közös érdek és test
véri szolidaritás fűzi. így távirat 
ment Groza Péter miniszterelnöknek, 
Constantinescu-Iași, propagandaügyi 
miniszternek, Luka Lászlónak, az 
'ODA főtitkárnak, továbbá a Szövet
séges Ellenőrző Bizottságnak s a Ro
mán írók Szövetségének.

A táviratokat az Írószövetség ne
vében Nagy István, Szabédi László 
és Méliusz József irta alá. A törté
nelmi szempontból dokumentáris ér
tékű táviratok szövege a következő:

GROZA PÉTER MINISZTER
ELNÖK URNÁK

BUKAREST
A Romániai Magyar írók Szö- 

' vétségé megalakulása alkalmából 
üdvözöljük Miniszterelnök Urat és 
kormányát. Szövetségünk minden 
erejével támogatja a román és ma
gyar nép megbékélésén fáradozó 
kormányzatot.

CONSTANTINESCU-IAȘI MINISZ
TER URNÁK

BUKAREST 
Propagandaminisztérium

A Romániai Magyar írók Szövet
ségének megalakulása alkalmából 
üdvözöljük Miniszter Urat. Szö
vetségünk elsőrendű feladatának 
tekinti a román demokratikus Írók
kal való együttműködést és bízunk 
Miniszter Ur baráti támogatásá
ban.

LUKA LÁSZLÓ ODA-FÖTTT- 
KÁRNAK

BUKAREST
A most megalakult Romániai 

Magyar írók Szövetsége üdvözli 
az Országos Demokrata Arcvona
lat és minden erejével részt kíván 
venni az igazi demokrácia fasiz
mus-ellenes harcában.

SZÖVETSÉGI ELLENŐRZŐ 
BIZOTTSÁG

BUKAREST
A Romániai Magyar írók Szö

vetsége üdvözli a Szövetséges El
lenőrző Bizottságot és minden ere
jével részt kíván venni a demokra
tikus társadalmi erők antifasiszta 
küzdelmében.

SOCIETATEA SCRIITORILOR 
ROMÂNI

BUKAREST
România Liberă szerkesztősége 

' címén
A Romániai Magyar írók Szö

vetsége megalakulása alkalmából 
testvéri üdvözletét küldi az együtt
működés reményében a demokra
tikus román Íróknak.

A jövő héten nyitják meg 
Temesváron as orvos
tudományi egyebemet •

Temesvár, május 17. A jövő hét fo
lyamán ünnepélyes külsőségők kö
zött megnyitják Temesváron az or- 
vostuiományi egyetem kapuit. Ebből 
az alkalomból Temesvárra érkeznek 
többen a kormány tagjai közül és 
részt,vesznek a megnyitó ünnepségen 
az ország valamennyi egyetemének 
kiküldöttei. Az ünnepi megnyitásra 
idevárják a kolozsvári magyar egye
tem küldöttségét is.

Ifl Kommunista Pár; a har
madik kerületben, az Edison 

(filmszínházban vasárnap 
délelőtt tél 10 órakor nép- 
gyülést tart. Minden erdek* 
lödőt szívesen vár a I 

Kommunista Párt

A szakszervezetek megbízást kaptak 
a termelés ellenőrzésére

Mától kezdve egyetlen gyárból sem mehet ki semmiféle.. 
termelvény a szakszervezeti ellenőrző közegek tudta nélkül

BUKAREST, május 17. A piaci 
Iárak és az áruforgalom szabályozá

sáról -szóló rendelettörvény végrehaj
tásával kapcsolatban az Országos 
Arellenőrző Kormánybiztosság nagy
jelentőségű határozatot hozott A ha
tára at szerint az egyes üzemeknél 
es ipari vállalatoknál az ellenő zé t 
addig is, amig a rendelettörvényben 
előirt ellenőrző szerveket felállítják, 
a szakszervezeti megbízottak végzik.

A szakszervezeti megbizot.ak az 
árellenőrzést az Országos Árellen
őrző Kormánybiztosság’ól kapott uta
sítások és a kormánybi tosság közvet- 

B len eilenő zése mellett gyakorolj k.En- 
nek m gfelelően a megbízottak, ha 
a törvényes rendelkezésektől eltérő 
intézkedéseket ét zlelnek az üzemek
nek arról köt< lesek jelenté t lenni az 
árellenőrző r.ormány iztosságnak, ha-
A Megyar Népi Szövetség földmiivesiskolája

Ne késlekedj a tavaszi munkával, 
ha a tavasz meg is késett

Közel hat esztendeje, hogy a há
ború megindult és a földművesnek 
a háború folytatása érdekében töb
bet és jobbat kel ett termein e. Most 
m r vege , van, minden barázda, 
minden löldmüves-tenyér az Újraépí
tést szolgálhatja: nem a rombolások 
pótlását, hanem a szebb és tel esebb 
jövendőt. Azt, hogy a háború okozta 
sebek eltűnjenek, hogy behozzuk a 
háború 
teremt 
hanem 
Hálás

mulasztásait. Munkánk most 
s nem a véronlást, a halált, 
az újjászületést szolgaija, 

szívvel, a felszabadultsag 
örömével végezzük.

Harcra a gyomok ellen !
A falvak határai még mindig né

pesek. Még folyik a szántás és a 
vetés: a késői kitavaszodás és az 
igahiány miatt az idén nem lesz 
„zöldfarsang“. Mihelyt ugyanis ezek 
elvégződnek, a gabonaféléket kell 
kigyomlálni és azután máris kezdő
dik a kapálás. -

A hiányos talajelőkészité.s követ 
kéziében az idén különösen sok a 
gyom, a gyomiálás pedig időpazarló 
munka Ezért boronáljuk meg min
den vetésünket. A boronálás-sal egy
részt- a gyón ókat irtjuk másrészt 
elősegítjük a termesztett növény gyor
sabb fejlődését, a kapasnövt?ny eknéi 
pedig megkönnyíti a kapálást. A 
kukoricát akkor kell boronáim ami
kor 3—4 kvélben van, a naprdor-

Ne feledkezz meg a kárttevő hernyók és bogarak 
ellenszeréről

A gyümölcsfákat májusban tárnádig 
meg a pókhálós almamoly. S rgás 
fekete pet yes kis hernyó és - z e-iész 
fát pókhál val vonja be sáp kháló 
alatt I mbozat elpus túl. Védeke
zésképpen, mielőtt a hernyók szét
vándorolnának, ez egyes fészkeket 
le kell vágni és el kell égetni Egyéb
ként a hernyók ellen arzénes vagy 
nikotinos permetezéssel védekezünk, 
Ugyan snk, májusban fellépő kórlevő 
a bundásbogár is. Szürke szőrös, 
babszemnyi nagyságú bogár. A vi-ág 
belsejét és szirmait rágja le. Rend
szerint az őszibí rackot és a későn 
virágzó íáka támadja. Védekezés: 
naponta a bogarakat többször is le 
kell rázni, öss e k 1 szedni és el
pusztítani. Különösen sok kart tesz 
a almamoly is. Virágzás utáni 6 
napra történő Bordói-lében keveri, 
arzénes permetezéssel védekezünk 
ellene, amehet tiznnponként2—3 szór 

is ismételünk. Tavassz 1 a ribizke 
és az egres levelein apró kerek barna 
színű foltok jelentkeznek. A foltok 
összefolynak és végül a ribizke és 
az egres levelei elszáradva lehulla
nak, ezért ezt a betegséget a ribizke 
és az egres levélhullaló betegségének 
nevezzük. Helyes és kielégítő trá- 

I sonlóképpen a rendellenességekkel 
kapcsolatban foganatos tott intézke
déseikről is. '

Mától kezdve tehát egyetlen gyár
ból sem mehet ki egyetlen darab áru 
illetve termelvény sem a szakszerve 
zeti ellenőrző közegek tudta és el- 
1 nőrzése nélkül. Hasonlóképp-n raj
tuk keresztül történik a nyersanyag 
beszerzés is.

Ez a nagyfontosságu határozat is 
azt igazolja, hogy. Románia demo 
krata kormánya teljes lendüléttél, a 
legkomolyabban látott hozzá a gaz 
dasagi egvensuly helyreállításához. 
Az érvénybe léptetelt közgazdaság 
vonatkozású törvények nem hagynak 
egy kicsinyke rést s m, amelyen az 
üzérkedők kibújhatnának, hogy sö- 

1 tét üzelmeiket tovább folytassák.

gót amikor eldobta szikleveleit és 
szintén 3—4 igazi leveli van, a bur
gonyái az ülietes után egy hé re vak 
I or< hálásban részesítjük, kikelés után 
pedig, amikor 5—10 cm. magas, szin
tén meg kell boronálni hosszufogu, 
könnyű boronával. /

A kipusztult, vagy rosszul kelt 
vetések helyét korai kukoricával és 
bobbal pótoljuk. A kukoricát itt is 
lehetőleg négyzetesen, a babot pedig 
sorba vetjük, hogy ápolásuk könnyű 
legyen.

Az olyan földeken, amelyeket nem 
’udtunk elég, hamar előkészíteni és 
bevető ükről ezután kell gondoskod
nunk, termes zünk takarmánytököl. 
A felszántott és elboronált földbe 
egymástól 3 méterre négyzetesen 
ássunk akkora gödröket, amelyekben 
4—5 lapát portrágyát lehet tenni, ezt 
keverjük össze a kiásott főiddel és 
az igy előkészi ett fészekbe helyez 
zünk 5—6 töKmagot egymástól 3—4 
ujjnyi távolságra köralakban. Hint
sünk rá .2—3 cm.-nvi földet és mez
telen labbal lep ünk<á, vagy a lapát 
nat vaj. veregessük le. Úgy a fész
keké’, mint a leszkek közötti helyet 
állandóan tartsuk gyommentesen. 
Amikor kikelt és indákat hajt, az 
indákot u iy vezessük, hogy egymás 
tol egyenlő tavolsa- ra kerüljenek és 
lehetőleg sehol se keresztezzék egy
mást. \

14gyázás al és májustól kezdődő, 
naponkint ism tlődő 1 százai kos 
B >rdói-leves p. rmetezéssel védeke
zünk

A konyhakertekben az elveted zöld- 
s g élék kikeltek, a feladat most az, 
hogy eze et gyommentesen tartsuk. 
Ezután kerülhet elvetésre a spárgá
tok, uborka, a nyári kalarábé < s ez 
után keit kipalántázni a paradicso
mot, paprikát. Most időszerű a s váta- 
palántá'.nak a kiül etése is, amelyből 
a feiessaláta lesz A friss vetéseke’ 
esténkint rózsás öntözővel öntözzük, 
a friss űltetésü palániákat pedig ró- 
zsané küli öntözővel ázktós-szerüen 
és olyan módon, hogy az öntözéssel 
ne mosódi k ki a palánta gyökere.

Örömmel jelentjük gazdatestvére- 
ingnek, hogy nemsokára nemcsak a 
Világo;ság hasábjain tarthatja a Ma
gyar Népi Szövet ég földmű esisko- 
lájáf, hanem kü ön a falusi földmű
vesek számára hetenkint m< g-.elcnő 
lapban is. A kormány állal beindí
tott mezőgazdasági többi- rmelés ér
dekeit az ipar és az ipari mun
kásság mind nagyobb és nagyobb 
eredménnyel és növekvő számmal 
szolgálja.

Kós Balázs
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spoiler
Temesvár válogatottjával is 
játszott a KMSE és 4t3 (4:1) 
arányú vereséget szenvedett

Junius 17-én ujrajátszák 
az .Athanasiu-kupát"

BUKAREST, május 17, A KMTE 
Bukarestben még egy mérkőzést ját
szotta körmérkőzést k során kitünően 
szerepelt Temesvár válogaiottjá- 
val. A fáradi kolozsvári csapat 4:3 
arányú — megérdemelt — vereséget 
szenvedett, ni ha a második félidő
ben igen közel volt az egyenlítéshez, 
amikor is 30 percen át teljes techni
kai és fortélybeli fölényben volt. A 
KMSE góljait Bonyhádi (2) és Farkas 
rúgták. ■ :

A vitás döntőmérkőzés ügyében, 
amely, mint ismeretes, 1:1 arányban 
végződött a KMSE és Bukarest válo
gatottja között, úgy határoztak, hogy' 
junlus 17-én Bukarestben ujraját- 
szák és ekkor eldől az Athanasiu- 
kupa sorsa is, .

*
Ökölvívó- és birkózómérkősés 

a Színkörben
KOLOZSVÁR, máius 17. Ă tömeg: 

sportot gyors ütemben továbbfejlesz
tő két munkás egyesületünk, a Der
ma ta és a CFR közös rendezésében 
vasárnap, május 20 án reggel fél 10 
órai kezdettel a Színkörben ökölvivőt 
és birkózóversenyek zajlanak le. Ez 
a viadal igen jó sportot, hoz, mert 
városközi jellege is lesz, A Dermata 
SC es a CFR versenyzői ugyanis 
Nagybánya válogatottjával mérik ösz- 
sze erejüket és tudásukat. ’

A CFR az ökölvívó mérkőzésekre 
meglepetést tartogat a közönség szá
mára. Olyan versenyzőket vonultat 
tel, akik ennek az izgalmas sportág
nak minden technikai fogását meg 
fogiák csillogtatni.

Jegyeket elővételben már fél 9 órá
tól árusítanak a Színkör pénztáránál.

* ... A
A magyarországi sportélet hírei. 

Bndapestről jelentik: A nagy MTK 
régi hírességei közül Konrád Kál
mán Svédországban, Orth György pe
dig Dél-Amerikában folytat évek óta 
tréneri tevékenységet. Annál szomo 
rubb hir jött Braun Csibiről, az egy
kori kiváló és népszerű csatárról.

A „minden idők legjobb jobbszélső
je“ a munkatáborban pusztult el- Sze
gény Csibi, nagyon sokat szenvedett. 
Az egykoron atlétatermetü, 42 eszten
dős, .ereje teljében lévő sportember 
az üldözések, kínzások és éheztetések 
következtében 35 kilóra fogyott le és 
legyengült szervézete nem tudott 
többé megbirkózni a viszontagságok
kal. Bródy Sándort, a régi „nagy 
Fradi“ felejthetetleri' középfedezetét 
a nyilasok elhurcolták a Magdolna- 
kórházból. A kedves, müveit, bohém
természetű idős sportember sorsáért 
osztatlanul aggódik az egész spórt- 
társadalom.' Bánó Jenő, az ismert 
sportember, a pesti oldal felszabadu
lását követő napokban, szomorú kö
rülmények között meghalt. Az euró
pai hirü uszószakember halálát kü
lönösen tragikus színekkel festi alá 
az a körülmény, hogy egész életében 
a szociális eszmék győzelméért har
colt, az érvényesülési lehetőségek he
lyett iukább választotta a szerényebb 
életkörülményeket, csakhogy célki
tűzéséért dolgozhasson és amikor el
érte álmai megvalósulását és kép
zettségének megfelelő jiozirióhoz jut
hatott volna, egy a Budai harcokból 
áffévodt ostoba német golyó véget 
vetett munkában eltöltött, becsületes 
életének. Kiss Gyula, a modern ma
gyar sjiort.irás megalapítója sincs 
többé. Fáradt szive nein hirta elvi
selni az üldöztetés hónapjainak gyöt
relmeit és néhány najijial a viírvn- 
várt. felszabadulás után meghalt.

I'asárrtap reggel 7 órát 
indulással a faipari mun
kások szakszervezete kirán
dulást rendes a bácsi to
rokba. Gyülekező a szék
háznál, Karolina tér 1. Ven
dégeket szirénen látunk.

Rendezőség
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SZÖLLÖSI MIHÁLY határvadász hon- | 
vedről, aki a 22. kerékpáros ütegnél szol- f --------------------------------
gált. Tábori postaszáma B. 52S volt. I - - 1
Értesítést kér Szöllősi József kereskedő, I Jfe AdáS‘tetel 
Heitai-ntca 20 címre. f ----------m ■um »

BAGOLY GÁBOR honvédről, Szombat- ( 
helyen volt 523 táb.ri postaszámmal, BA- j 
GOLY FERENC honvédről, aki a szé- | 
kelyhadosz’E'- .-„oatos osztálynál szolgált I 
KOCSIS KAROLY honvédről, aki Tasná- | 
don a 102 pótzászióaljnál volt, valamint I 
SZÁNTÓ SÁNDOR, honvédről, kinek | 

■ tábori postaszáma H. 250 volt. Értesitást a 
kér Capujan cukrász ’ Kolozsvár, Deák ! 
Ferenc-utca 10 címre. |

• RÁKOSI- ALBERT honvédről, akit ok- a 
tóberben Désről vittek el. Tábori posta- 3 
száma V. 500 volt. Értesítést kérnek szülei | 
Kálmán király-utca 24. g

FARKAS GYULÁRÓL, aki a IX. pót- | 
élelmező oszlopnál szolgált. Tábori posta- i 
száma 850 volt. Értesítést kérnek leányai, | 
Tordai-ut 10. a

BALOGHY JÁNOSRÓL, aki Sárváron | 
a repülősök bevonulási központi irodájá- I 
ban szolgált. Értesítést kér édesanyja, Dam- | 
janich-utca 22.

BAZSÓ ISTVÁN honvédről, aki szep
tember iO-én vonult be a 105-ös légvé
delmi tüzérekhez Szamosfalvára. Utolsó 
állomáshelye a szombathelyi osztálytörzs 
volt. Értesítést kér felesége Bezercdi-utca 
26 címre.

RÄCZ GYÖRGY műszerész honvédről, 
aki a 25-c: kerékpárosoknál szolgált. Utol
jára Éápa-Kovácsin volt. Tábori posta
száma F. 976 volt. Értesítést kér felesége 
Eperjes-utca 25. .

OLÁH, BÉLA szakaszvezetőről, aki a 
25. 2aszlóalj 1. tábori tüzérütegnél szol
gált, Tábori postaszáma 720 volt Értesí
tést kérnek szü ei, Oláh Dániel Nagyvá
rad, Szacsvay-utca 45 címre.

IDŐSEBB ZSIGMOND LAJOSRÓL, 
akit október 12-én Délrrdély felé vittek, 
valamint IFJABB ZSIGMOND LAJOS
RÓL, aki a 14. erődnél gépkocsivető 
volt. Szeptemberben még Munkácson volt. 
M. 170 tábori postaszámmal. Értesítést 
kérnek hozzátartozóik, Hclszinki-utca 28 
címre délután 5 órától. | 2. ajtó.

BIHARI BÉLÁRÓL, kinek tábori posta- | UJ állapotban lévő 
száma M. 746 volt. Utoljára Vásáros- | automata mérleg 
saményból adott életjelt magáról. Értcsi- i Méhes-u. 83, 1" 
rést kér édesapja, Helszinki-utca 33 cimre. | SÖTÉTKÉ'

SZŐCS GÁBORRÓL, aki a 25-ös roham- I adó- U.tndó j 
tüzérek IL ütegénél szolgált és szeptember » VÁGY Lv 
11-en vitték tovább a Szentgyörgy-kaszár- 
nyábóL Szeptember . 16-án Nagyváradról 
irt. Értesítést kér felesége Radán-utca 5.

BÓTH PETE ANDRAS őrvezetöröl, akit 
©któber 24-én vittek tovább Szatmárnéme
tiből a IX. utász zlj. 3 századdal. Tábori 
postaszáma B. 640 volt. Értesítést kémek 
szülei, Makőfalva cimre.

KOVÁCS FENYŐ JÁNOSRÓL, aki ok
tóber 24-én Szabolcsmegyében. volt a 
DC. utászzászlóalj 3 századdal. Tábori pos-
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, PERZSASZÖNYEGEKET, brillíánsokat. 
I ezüst evőeszközt, fehérneműket, ágynemü- 
í két, sezlon- és asztalterítőket magas áron 
I vesz Rottenberg, Tímár-utca 10. 6773
I . FIGYELEM! Régiségeket, ezüstöt, ara

nyat, szőnyegeket, bútorokat márkás por- 
I cellánt Wailerstem régiségüzlet vásárol 
I Postakert-utca 16. • 6850

UJ ÖCSKÂS RUHAÜZLET. Veszek 
és eladok mindennemű ruhaneműt, ta- 
'vaszi kabátot, bundákat, női ruhákat 
és kosztümöket, fehérneműt, ágyne
műt és lábbelit a legmagasabb áron 
fizetve. Weisz, Malom-u. 10. 6910

BÉLYEGGYÜJTEMÉNYEKET, tömeg
bélyeget bárkinél előnyösebben vásárolok. 
Dávid Ferenc-utca tizenkettő. 5645

Uj ŐCSKARUHAÜZLET. Veszek és 
eladok mindennemű ruhaneműt, tavaszi 
kabátot, bundákat, 1 női ruhákat és 
kosztümöket, fehérneműt,^ ágyneműt és 
lábbelit a legmagasabb áron fizetve. 
Weisz, Malom-utca 10. 7482

HASZNÁLT ruhát, cipőt, fehérne
műt veszek, eladok. Balazs, Unió-utca 
12. .szám. 7458

ELADÓ egy irodai Írógép. Budai 
Nagy Antal-u. 15, I. emelet. 7535

EGY „Berkel“ vitorlás mérleg eladó. 
Értekezni Széchenyi-tér 31, beton
sátorban. 7572

KÉTAJTÓS toalett tükör állvány I üvegvitrinnel olcsón eladó. Petőfi-utca 
§ 2, asztalosmühely. ' 7617I TIZENHAT méter hosszú, hatméter 
I széles cseréppel fedett nyeregtető fedél- 
I szerkezet csatornákkal sürgősen eladó. 
I Dr.' Bodorné élelmiszerüzletében, Sza- 
>s inos-utca 4. ' 7578
i KIFÖGÁSTALAN állapotban lévő I fehér, mély gyermekkocsit megvételre 
I keresek. Horea-ut 11. 7584I JÓKARBAN lévő női Singer süly- I lyesztő gép eladó. Postakert-utca 20 sz. 
! 7583
I ELADÓ villany patefon. Körösi Cao
'S ma 4. 7579
3 EGY szalagfűrész eladó. Mikes-u. 17, 
' 7605

„Hungária“ 
Érdeklődni

7613

i

cfptRóNÖ perfekt román—ipa- gyír Sért prafesal keres megfelelő 
f&azást. Cim a kiadóban. 7o45

A PIARISTA RENDHÁZ (Egyetem
utca 7.) főzni tudó házvezetőnőt ke- 
rcS 7491LAKATOSOKAT, kovácsokat, vas
esztergályosokat keres a Vasipari Rt., 
Csepel-u. 3 sz. 7479

GYERMEKSZERETÖ mindenest ke
resek. Vasvárj-né, Dózsa György-u. 16. 744o

LAPKIHORDÖASSZONYOKAT fel
vesz a Világosság'kiadóhivatala. Bras- 
sai-utca 7. _ .BÜFFÉSSEGÉDET keres Ilajer-so- 
röző, Szabadság-tér 3. r , ,7575

KERESEK egy megbízható házve
zetőnőt gyermektelen házaspárhoz. 
S^iládtag“ jeligére. Moldován, Hosz- 
szu-utca 5—7.

FŐZNI tudó mindenest vágj’ házve
zetőnőt három személyhez keresek. 
Cim a kiadóban. 7554'

Nagyvárad és Bukarest között vállalsz 
.EIPBESS* 

szállítási vállalat.
Iroda: Horea-ut 34. Telep: Szexi 
István-ut 33—35. Telefon : 4i 4

FIATAL házaspár keres 1 szoba, 
konyha, kamarás lakást, Lelépést fize
tek, ügynököt díjazok. Csákány-utca 
67. ‘ 7622

❖ Különfélék
KOPOTT táskát, cipőt és más bőr

tárgyakat ujrafest Sandor József, Li
liom-utca 3. 7549

TÁRSULNÉK egymillió lejig. Cim a 
kiadóban. 7549

Munhaszolgátótosslí 
figyelem!

110'5 t. m. sz. bajtársi 
összejövetelt tart folyó 
hó 19-én, délután 6 óra
kor a Concordia helyi
ségében Unió-utca 6.

DOBÂNDI ERZSÉBET ápolónőt 
kérem, szíveskedjék közölni címét 
Krízbai-utea 42, Borbélyáé. ■ 7614

FELKÉREM mindazokat, kiknek 
deportált nővérem, Janovitz Piroska, 
lakott Hosszu-utca 31 sz. alatt, meg
őrzés végett ruhákat, értékeket, stb. át
adott, hogy azt az alábbi címre e hét 
folyamán, legkésőbb jövő hét hétfőig 
bejelenteni szíveskedjenek. Címem: 
Janovitz Ilona, Malom-utca 22 sz. 
Gutmann Edithnél. ’ 7597

' VARRÓNŐK FIGYELMÉBE. Uj 
nyári modellek érkeztek, nagy válasz
tékban kaphatók Józsa Athenaeum 
könyvkereskedésben Szabadság-tér 12.

7597 ■
FET/KÉREM azon bajtársakai és is

merősöket, akik férjemről, Palotai Je
nőről ki a 9. hdt elvonuló alakulatnál 
mini, tart. őrm. volt beosztva, utoljára 
decemberben Pesten látták, ha valamit 
tudnak róla, közöljék velem.' Butyka 
illatszertár, Szabadság-tér 16. 7606

EGY POHÁR SÖR husit, ugyan, de 
tudásszomját nem oltja. Ez utóbbi célt

eladó.
"12-ig. .
dy gyermkkocsi el- 
mn 11. 7611
VOLTOS égyenáramu I motorért 380 Voltos váltóáramúi motort 

I cserélek. Egy HP motor eladó. Radák- I utca 4, villanyszerelő üzlet. Telefon O 502. 7336
I EGY férfi Singer varrógép eladó. 
I Unió-utca 16, szabóság. 7602
I KÉTLAPOS villany főzőkályha el- 
I adó. Érdeklődni Eszterházy-u. 11. 7599 
I SZÁMOLÓ és irrógépot megvételre 
I keresek. Deák Ferenc-u. 6, III. em., 48 
I ajtó. 7593

„________ _ __ _ I ELADÓ kombináltszoba, Íróasztal,
taszáma B. 640 volt. , Értesítést kér fele- I könyvszekrény, szekrények, ágyakj sez- 
£ége Makőfalva (Kolozs megye) cimre. ! lo.? ebéd.lőasztal székekkel, szalongar- 

FTLEP siÄRTnwRrtr o qa v, .. ji nitura, hintaszék, plehmosdo. Petőfi 24,, * É 26 honved | hátul emeleten. 7593
I ELADÓ két ágyba matrac. Ugyanitt 
I használd heverődiványokat veszek. Mó- 
I cok-utja 44, ajtó 6. 7591
I LESZEK ócska varrógépet, Írógépet 
I éa bicikli. Jókai-u. 2 szám, udvarban. I 7588
I ELADÓ príma téli férfi kabát anyag 
I minden hozzávalóval. Földész-u. 14.

I LÓSZÖRT matrácba keresek meg- 
I vételre. Csákányi-utca 67. 7622
ä .^RAN^UEGYÜ és márkás töltötol- 
I lakat legmagasabb áron veszek. Mé- 

der Ferenc, Deák Ferenc-utca 22. 9121 
FEKETE tölgy,' nagy ebédlőberen- 

dezes eladó. Karolina-ter 7. 7569
FIGYELEM! Tört aranyat és ezüs

töt, brilliánskövet legmagasabb áron 
. a veszek. Dozsner Ernő órás és éksze-

Tabori postaszama | rész, Deák Ferenc-utca 48. • 9120
FIGYELEMt Tört aranyat és ezüs

töt napi áron vesz Hilf Kálmán órás és 
ékszerész, Mátyás-utca 2. 9118
r ELADÓ használt hálószoba, konyha 
es más bútor. Ugyanott régit átalakí
tok, cserélek vagy megveszek. Mócok- 
utja 6, asztalos. 7539

A Ikalmasást keres

ÖNÁLLÓAN dolgozó reszolővágó. 
szakmunkásokat azonnal alkalmazunk 
a kolozsvári CFR műhelybe. 7615

EGY jó munkás férfi fodrász segédet 
felveszek. Takar fodrászüzlet, Szabad
ság-tér 29. 7586

KERESÜNK férfit vagy.nőt, ki 60 
—S6 liter tejet kicsi kézi szekéren Sza- 
mosfolváról Pata 96 alá szállítana min
den nap, szombat kivételével heti 9000 
lejért reggel 4—9 óráig. Jelentkezni 
azonnal. • 7595
—.dJ iii................    .........ny»»«.

IKolöÄWâriÄ figyel®® I
a „SzinkÁ’“’be 1945 május 21-én, pünkösd másqdnapján 3 órakor (matiné)! 
és este iél 6 órakor előadásra kerülő nagy Variette bemutatóra. — Sohag 
még Kolozsváron eddig nem látott műsor keretében fog bemutatkozni a| 
világhírű Renaldó trio modern akrobata mutatványaival. — A jövedelmetí 
a kórházban fekvő sebesült katonák részére fordítják. — A jegyek elő-! 
vételben — minden nap — a gör. kel. katedrálís melletti tőzsdében kaphatók. |

a KÉPES ÚJSÁG szolgálja szíhies, 
mozaikszerü, univerzális tartalmával, 
A második szám május 16-án jelent 
meg. Gr.

KÉREM azt az elvtársai, akinek 
szombaton délben az OTT épületében 
kölcsönöztem a töltőtollamat, juttass» 
vissza Nagy Ákos cipészmiihelyébs, 
Radák-utca 4 sz. 7585

BUDAPESTRE utazom 22-én, meg
bízást vállalok. Madách-u. 17. . 7623

Ä faipari manisás©!« ssaít- 

este fc" 9 órátó? reg-
goiss tertó
Itóií ren&’az saját 
séSéfeew, ICaFölina.’i-öf < 
Vcmctógaket sslvessn tót a

.ÖNÁLLÓ segédlányt és kézilányt ke
res „Ducy“ női divatszalon, Dózsa 
György 9.

AGYAGÁRU öntéshez és formázásá
hoz értő nők felvétetnek. Jelentkezés 
reggel 8—9 között. Gutmann, Malom-u. 
22. ’ 7^20

Á DEMOKRATA Zsidó Népközösség 
keres azonnali belépésre mérlegképes 
főkönyvelőt, a butorosztályhoz osztály
vezetőt, önálló román—magyar leve
lezőt, 3 szakképzett tisztviselőt, 1 per
fekt román—magyar gépirónőt és 1 
garaneiaképes pénzbeszedőt. írásbeli 
ajánlatot személyesen kell átadni a 
személyzeti főnöknek (elnöki szoba), 
Mikes-u. 16.

. ingatlan • lakás
EGYSZOBÁS, összkomfortos, __

dem lakásomat elcserélném < 2 szobás 
hasonlóval, lehetőleg belvárosban. 
Ajánlatokat csere jeligére a kiadóba.

7506
ÖZVEGY ember, fiával tiszta, búto

rozott szobát keres ágynemühaszná- 
lattal. Cim: Széchenyi-tér 3—4, udvari 
üzletben. 7570

KERESEK azonnalra elegáns, kü- 
lönbejáratu bútorozott szobát, fürdő
szoba használattal. Bólyai-u. 8. Star.

7618
ELCSERÉLEM belvárosban lévő 

szoba, konyha, kamara, fürdőszobás la
kásomat, belvárosban lévő bútorozott 
szoba-konyháért. Cim a kiadóban. 7619 

IDŐSEBB házaspár szobán konyhás 
lakást keres munka ellenében. Tem
plom-utca 9. 77499

KERESEK központban üzlethelyisé
get. Cim a kiadóban. 7599

SZOBA, konyhás lakást keresek föld
szinten, javítást eszközlök. Címeket 
Petőfi-utca 3. Házfelügyelő. 7590

távbeszélő osztagnál Szamosfalván szol
gált. Október 20-án állítólag a foksányi fo
golytáborba vitték. Értesítést kémek szü
lei Szék község’ (Szolnok-D^boka megye) 
177 házszám cimre.

OROSZ GYULA gépkocsivezetőről, . aki 
Szombathelyre vonult be a. 105-ös légvédel
mi tüzér osztályhoz. Értesítést kér anyja, 
Pánczélcseh 80 szám,

OLÁH MÁRTON tizedes gépkocsivezető
től, aki szeptember 12-én vonult be Szom
bathelyre a 105-ös légvédelmi tüzérekhez. 
Értesítést kér Oláh Mártonná, Pánczélcseh i 
(Kolozs megye.) cimre. 1 a

PATAKI JÓZSEFRŐL, áld a 105-ös lég- | 
elháríts félszakasznál szolgált. Októberben | 
vitték tovább Désről. ........................ B
oé, Kemény Zsigmond-utca 38 cimre. H

UNGVÁRI MÁRTON VIII. gimnazistá- | 
9j97 volt. Értesítést kér Baróthy Ferenc- | 
ro), akit 1944 szeptemberben vittek el Sza- g 
mosujvárról a széki leventékkel. Értesítést g 
kér édesanyja, GyörgyfaIVl-ut 51. I

MÓNI ANDRÁSRÓL, aki a 25-ös törzs | 
tábori tüzérekhez vonult be Nagyváradra. | 
Utoljára szeptemberben irt M. 661 tábori | ,

íz .rz , T . ■ sí 25 evi gyakorlattal bíró gazdatiszt postaszámon. Értcs.tést kér Móni István, g szakmálYlbKay vágó ;inást ker£s. Tóth
né, Szilágycseh, Thököly-ut 9. cimre. g Ilona, Töhötöm-utca 10. 7550

M NÉGY polgárit v 'gz.ett fiú tanulónak 
g ajánlkozik füszjiriizlctbc. Fecskc-u. 27.

Muto . ádíó-, és Villamossági Vállalat helyben és vidéken 

J A N C SJ RadíáK -iifca 4. Telefojni
V j.í 'vmoíoroknt veszek, cserélek én eladok

•í*

7581

mo

Érlesitjüh a físzlctf bözön^érjet, hnrju 
pünkösd I, és II. napján reprjelig tartó

J táiierieislfiísá^ot
{ rendeznek a Diákház nagytermében.

1 amelyre mindenkit szívesen lát a
Rendezőség

A zenél a jóhirü Maszka zenekara szol- 
yálfalja. — Didiéről gondoskodva van

. KERESKÉNYI FERENC joghallga
tó nevére kiállított egyetemi leckekönyv 
elveszett, tehát érvénytelen. 7627

MALMOT bérbe veszek, jó vidékkel. 
Pál Mihálv Kolozsvár, Postakert-utca 
12. 7601

BUDAPESTRE, DEBRECENBE és 
vissza utazom 22—28-ika között. Ható
ságoknál, gyáraknál, pénzintézeteknél, 
kereskedőknél megbízásokat és elinté
zést vállalok. ílrtokczés hétköznapokon 
3—4 óra között Teleki Pál-utca 5. 
Horváth E. Károly. 7589

Dermata Haladó Ifjúsága szom
baton, 19-én este 8 órától reggel 
6 óráig tartó bált rendez a Der
mata helyiségében, Szabadság-tér 
22 alatt, melyre mindenkit szíve
sen lát a rendezőség.

Kolozsvár, 1945 május 16. 
Haladó Ifjúság

ți

WH fa Műiidézet, K»l»iwvár, —▼•saiő: Kin«

Szerkeszti: BALOGH EDGÁR
Szerkesztőség és kiadóhivotnl: 

Brassai-ntca 7. 
Telefon: 258.


